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Legyen világosság!
Az O-Testamentom e mondattal 

kezdődik : «Legyen világosság!» Egy 
intő szózat az emberiség azon vezére­
inek, kik folyton a sötétségben, az ön­
alkotta sötétségben botorkálnak. Az ál­
lami és társadalmi eszmék megnyerek 
már világosságaikat; csak egyedül egy 
kérdés nem akar tisztázódni és ez a 
valláskérdés. Újabb és újabb felhők 
tornyosulnak az egyes felekezetek látó­
határain óriási villámokat szórva egy­
más táborába, A vallásnak az egymás 
iránti szeretetet kellene hirdetnie, nem 
pedig a szükkeblüséget. Avagy a vallás 
fenséges eszméi kivánják-e tőlünk azt, 
hogy mi embertársainkat vallási jellegük 
szerint becsüljük.? Jaj azon nemzetnek, 
a melyei a vallási türelmetlenség és fél­
tékenység vesz kői ül! Tekintsünk csak a 
múltba! Németország egységét, nagy 
hatalmát a 17. században mi semmisítő 
meg, ha nem a vallási türelmetlenség? 
Spanyolország fejlődését mi akadályozta? 
Németalföldet mi emelte az anyagi és er­
kölcsi jólét magaslatára ?

Németalföld lakosai szembeszálltak 
a viharral ; ezren és ezren hullottak el 
a csatatéren ; ezren és ezren temetkez­
tek a tenger hullámai alá; de végre is 
elfoglalta helyét az ige, az eszme s a 
népek milliói biztosítván a lelkiismeretük

szabadságát, szabaddá tevék a nemzeti 
életet a nemzeti alkotásokat

Nem azért bocsátottuk előre ezen 
eszméket, mintha hazánkat is hasonló 
vész fenyegetné. Magyarország határain 
belül szíthatják egyesek a vallási bizal­
matlanság tüzet; elégedettlenséget éb­
reszthetnek sok ember lelkében; de 
azt a kapcsot, a mely e szent föld 
különböző hitfelekezű lakosait egy testté 
fűd össze, szétszakítani képtelenek.

A magyar nép vallásos és istenfélő. 
Híven követi Krisztusnak mondását. «Ad­
játok meg a császárnak, a mi a császáré 
és Istenek, a mi az istené!»

A magyar hazafias nép lelkében 
azonban ép oly mély gyökeret vert a 
hazaszeretet eszméje is; sőt azt mond­
juk, hogy a két fenséges érzelmet, a 
melyben megvan az erő, az erkölcsi 
szép és jó, egyenlő 5zivósággal ápolja 
lelki világában. Elmúlt az a kor, midőn 
a formát lényeg gyanánt szerepeltették; 
n 19. század utolsó tizedében már a 
lényeg uralja a formát és a szegény 
falu düledező viskójának lakosa is azt 
sóhajtja: «Legyen világosság!»

Mi nem tartunk attól, hogy az el- 
keresztelcsi kérdés bármi tekintetben 
megzavarhatná a népünk között oly 
mélyen meggyökerezett egyetértést. A 
magyar nemzet rohamos fejlődése a tér­

ni észetszeriiseg és a miveltség törvényei­
nél fogva önmaga alakítja át ama intéz­
ményeket, a melyek emelkedettebb 
vallási és hazafiúi eszméinek meg nem 
felelnek.

A középkor régen e'mult. Ma a 
legújabb kort éljük. Hiába állítják fel a 
válaszfalat ember és ember között; a 
obinál fal ma már nem akadály.

Legyen világosság azok szivében és 
eszében, kikre milliók sorsa bízatott.

A magyar nemzet kormánya böl­
csen intézkedett már eddigelé is ahit- 
felekezetek között keletkezett súrlódások­
ban. A mint az elkeresztelési kérdés 
végmegoldása felé közeledik, épen úgy 
a házasság iügy is rendeztetni fog. Ne 
felejtsük el soha, hogy a nép az utolsó 
évtizedekben annyira haladt a miveltség 
ösvényén, a rögös útat, a mely még e 
század elején is sokszor lehetetlenné tette 
a közeledést, a világosság eszközeivel 
annyira egyengette, hogy azon feltartóz­
tatni lehetlen.

Előre kell mennie mert azt kívánja 
élete, mert azt kívánja boldogsága.

Minél inkább száilja meg népimig 
a világosság, annál közelebb juthat Isten­
hez és a nemzet géniuszához. Világos­
ságot terjeszszenek mindazok, kiknek 
Isten világitó fáklyát nyujta.

Jáncu és az oláh forradalmárok.
Irta : l'OPP A. E.

(Folytatás.)
ezen vad hordák egyik legte­

vékenyebb vezetője, Janen, elmegy Becsbe, 
hogy a fiatal császár kezéből fogadja el jutal­
mát. Kapott is érdemkeresztet és elismerést a 
császár ajkairól.“

Nem czélom hymmiszokat zengeni .Janóiról, 
de azt ki akarom mutatni, hogy Kossuth igen 
keményen Ítélte öt el, s hogy ítéletet, nem iga­
zolják a tények. Jancu nem fogadta el az 
érdemkeresztet.

Jancut nem lehet a forradalom Bálint­
jaival, Axentéivel összehasonlítani. Ezeknek 
kegyetlenségét es vadságát nem találjuk meg 
Jancuban. Más agyagból volt ő teremtve : érzés­
re nézve sokkal gyöngédet*, irgalmasabb, I111- 
mánosabb, s jó tettekre mindig kész.

Egyedül íi volt az oláh forradalmárok 
közül az, a ki egy magasztosaik politikai 'esz­
méért küzdött; éles előrelátással bírván, nem 
vezette a vak szenvedély a magyarok ellen.—
8 felülemelkedett társain. Csak ó benne bízott 
az oláhországi forradalmi bizottság, csak ő vele 
állott levelezésben, csak o neki adta tudtul 
politikai czéljail; őt szólította fel a 
magyar ok segítség ere az oroszok

iiieni narezoan. Azonnali nem volt 
elég erélyes, környezete befolyásolta, legyőzte, 
a benne helyezett remény meghinsult. s igy 
semmivé lett az oláhországi románoknak igaz 
iigyj is.

Lássuk azonban az 1848*iki oláhországi 
forradalom állapotát; — sokat fogunk igy meg* 
érteni az erdélyi mozgalmakból is. A szabad* 
ság szele mozgásba hozta a két fejedelemség­
nek levegőjét. Márczius közepe táján össze­
gyűltek Moldova bojárjai Jassiban, s anélkül, 
hogy sokat tanácskoztak volna, kérvényt készí­
tettek és nyújtottak be a fejedelemhez refor­
mok életbelépte! ése végett. Stnrdza Mihály 
megígérte a kérvény teljesítését, de aztán 
később — másképen gondolkozott, s márcz. 
28-án (görög naptól- szerint) szuronyokkal 
szóra tta szét az összegyűltöket, a vezetőket 
pedig vasra verette. Moldovában tehát hamar 
élt véget a mozgalom: a szabadelvűek szét- 
szíhattak, vagy börtönökbe vettettek.

Bukarestben már nagyobb mérvet öltött 
a forradalom. Az orosz uralom gyűlölt volt 
már, az orosz törvények minden szabad eszmét 
elnyomtak, a helyzet tarthatatlanná lett.
Oláh köztársaságról gondolkoztak. Az idegen 
földön növekedett fiatalság nem tudta magát 
az absolutismusnak alávetni; de a nép sem 
tűrhette tovább e kormánytormát, s azért több 
helyt fellázadt.

Junius 21-én többeket elfogtak. A fő­
város forradalmárai közül sokan Islarba fi-

vvt-uuv ,, «11 treues es riesoian kapitány ott 
voltak mar két darabont-hadtesttel: kibontot­
tak a forradalmi zászlót, kihirdették az alkot­
mányt, a miről az egész országot, valamint a 
bukaresti forradalmi bizottságot is értesítették
— A forradalmat lelkesedéssel fogadták min- 
denütt; a nép is, az ország is, mintha mély 
alomból ébredt volna fel.

A forradalom az oroszok ellen irányult-
— A fejedelem Bibescu volt.

A törvényszék elnöke Magher tudatta a 
fejedelemmel, hogy a forradalmárok Krajoviiba 
jönnek Bibescu erre kiadja a parancsot, hogy 
azonnal útra keljen, támadja meg a lázadókat 
s lövesse főbe a vezetőket. ^

Az oláh főváros az Islasbeli hírre for­
rongásba jön. Bibescu meg akarván mutatni 
hogy legkevésbé sem ijedt meg a történtek 
miatt: nyitott kocsiban indult séta-utra Vi- 
lara miniszterével. Három felfegyverkezett ifin 
bérkocsiba ül, utolérik, rálőnek, de anélkül 
hogy árthattak volna valamit.

Ebben az időben Eliad, Teli és Gelesen 
István az említett csapatokkal elindulván 
Islasból, Caracal felé közelednek. A merre 
csak mentek, mindenütt fellázították a falvakat, 
a fegyvert fogható lakosokat pedig a főváros 
felé indították. — A templomokra, épületekre 
zászlókat tűztek; nagy volt az öröm és lelke­
se'? mindenütt. Mikor a több ezerre menő 
fellázadt nép Caracalba érkezett, Magher 600 
felfegyverkezett jarabaattal elejékbe ment;
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3Rit greuben erfüllt uns alle tie 
Dfacgricgt tag tie mit umnijipalen Died)» 
ten teflcitcte Statt tßa: cSota eine .fjon» 
tel8>3Ritteljd)ule klommt. Utiferc greitfcc 
ifi ooflfommcn kgrünbct, benn tiefe 
Slnflalt wirb tóm grogén gitt flu fje feilt 
anf nnfer get füge# nnt materielle# Seben. 
Eie Stabt fßaitcSoba ifi bet SBreimpmift 
be# pántéi# in Sűtcn unfereg geliebten 
25aterfaitbeS, kr treue SBäcgter unt bér 
©ütjpunfi unferer 3ntereffen auf bér 
SBalfan .fjalbinfel. $ic SBiirger tiefer Stabt 
fennen fteg aiifricgtig freuen tiefer Smite, 
benn ter náci) gortfigritt ftrebente @ci|t 
te# Jntuftriellen unt be# Kaufmannes, 
wirb in tiefer neuen 2111 fialt alle# ta# 
guten, tea# er bibber flier entbehren 
mugte: ta# liebe £jeim ter itucg gögerer 
JBiltung ftrebenten faufuiännifdien 3ugenb.

Eer Sinpng ter |>aiibetS«;Kittelf(gule 
ifi unbcrecgentiar; ge Wirb IßancSota geben, 
ktm eine fitere Vegranftatt faint auf 
aBe gälte nur fcgcnSrcicg emwirfen auf 
tie öffentliche ©Übung • IßancSoba loirt 
turh tiefe 2lnfialt gum IDiittelpunfte ter 
3ntcreffen bon Munterten unb gunberten 
SÄestfcgen: unt tie praegtícll fiel) ent« 
toidelnbe Sürgerfcgtife wirb entlief) ifir 
3<el erreiegen — loirt biel burefgreifenter 
ben 3ntere|fen bet Stabt unb Umgebung 
bienen tonnen.

Eie SWittclganbelSfcguie wirb aber 
ntegt allein ben totalen, fonbem and) ten 
materialen 2lnforbcrungen genügen. 2Ba# 
für einen SBertg fiätte unfer gantet, 
wenn er nicht bom nationalen ©eifte 
buregwegt wäre? Sann man gef) einen 
Kaufmann borfteüen, ber in einem nati« 
analen Staate ein Kosmopolit wäre ? Sin 
Kaufmann kr füg nicht bom nationalen 
3**1« letten lägt, lann immerhin reih 
tettben, loh 6«t er nie ein SSaterlanb; 
ogne taSfclbe ift aber ter SRenfcg fein 
®ärger fonkrn nur ein dnWogner eine# 
Orte# ogne jeben gögeten SBeruf; ter 
gantet ifi ein 3rce'3 ber menfcglügen 
»fhäftignng gut Srfwltnng be# Seben#, 
akt auh ein IDiittel gut S3egrüntmig ber 
nationalen Stärfe nnt SJZacgt.

So, in tiefem ©eifte wirb tie gn 
ettitgtenbe 3Rittel«^anbel#fcgule wirten; 
bic nah ber gögeren allgemeinen gaegbit« 
bang flreknten 3ünglinge tiefer Stabt 
unb Umgebung wirb fte auSiüften mit 
be# ©eifte# ebien nnt glängenben SEBaffen, 
Wirb aber nie ten Umftanb anger Siegt 
lafjen, tag brr gebilbete ©ei ft te§ Wen*

ihni nur bann einen SEertg gat, wenn 
ipn Der ©laug bc# ^Patriotismus, bc# 
nationalen .ßnfammeugaltcn# erleuhtet.

Eajj bieg fo wirb, barüki gwciieln 
wir nicht. Ecr bon erpabeneu ©etaiifen 
befedte Eireftor ter piepgen 23ürgerfhu(e 
fo wie ber für alle# Shone begeifterte 
Seprfürpcr bieten uns pinreicpeHbe ©arait« 
tie tafür tag tiefe 3tee beit Sieg baton« 
tragen wirb.

2Bir [mb übergengt, tag nufere SJiit« 
tel»§anbel#fhule in ter fiirgeften ,ßeit 
eine bet Müpenbften 3npitntiouen be# 
lieben ©aterianbe# fein wirb.

@ek ©ott, tag wir je friiper nufere 
Sefcr ton ber SrSffnung tiefer 2lnftatt 
hnatprieptigen tonnen. V—cs.

MEGYEI ÉLET.
Estély a főispánnál. Rónay Jenő fő­

ispán termeiben szombaton este fényes estély 
zajlott le. Az estély, mely vidám jókedvben 
késő éjjelig tartott, Olga napja alkalmából 
rendeztetek.

A király adománya. A király a nagy- 
becskereki ev. ref. egyházközségnek, templom 
építésre 100 frtnyi segélyt adományozott.

Sorozás. A nagybecskereki állandó so- 
rozó-bizottság a f. é. szeptember hó ö-ére ki­
tűzött utóállítást f. é. szept. 12 éré halasztotta 
el.

Jászai 31ári Nagy-Kikindán vendégsze­
repeit a múlt héten, ahonnan V ersetzte ment 
vendégszereplésre.

Egy jubiláló község. Száz éve lesz 
nemsokára annak, hogy Franczfeld torontál- 
megyei község fennáll. Nagyban folynak az elő­
készületek, hogy ezen nevezetes időpontot 
minél fényesebben megünnepelhessék a jövő 
hó 21-én. A községi tanács egy 24 tagból 
álló bizottságot választott az ünnepély elő­
készületeinek megállapítására. A programm- 
ból annyi már ismeretes, hogy a községházán 
egy emléktáblát fognak elhelyezni. Vélemé­
nyünk szerint a programmba nagyon illenek 
a község százéves fennállásának meg ünneplése 
alkalmából a község nevének megmagyarositáa.

Követett példa. Ismeretes városunk 
közönsége előtt, hogy a kofák és közvetítők 
már a városon kívül vásárolják össze a vidéki 
néptől a különböző tápanyagokat. Hogy ezáltal 
a vásárló városi lakosság anyagilag károsodik, 
azt nem szükséges hosszasabban magvarázgat- 
nnnk. Városunk főkapitánya ugyan ' mindent 
megtett már az ezen irányú visszaélések meg- 
gátlására is, de törekvése bizony a legtöbb 
esetben hajótörést szenved, ha csak maga a 
közönség nem támogatja üdvös intézkedései­
ben. Nagy-Becskerek városának rendőrsége is 
követte a mi főkapitányunk példáját a mennyi­
ben elrendelte, hogy nyáron 9—, télen pedig 
10 órától vásárolhatják össze a kofák a piacé­
ra szállított élelmi szereket. gZ-

Vegyesek
1 a. Edelsheim - Gvnlay Lipót báró volt 
hadtestparancsnok súlyos betegen fekszik.

II. Rákóczv Feredez hamvainak haza- 
szallitása czéljából Kolozsvárott egy bizottsá" 
alakult.

Az uj angol többség. Hiteles londoni 
jelentősek szerint az angol képviselő válasz­
tások összeredménye az, hogy Gladstonenak 
42 többsége van.

Kolera és pestis. Legújabban a perzsák 
az oroszokat vádolják ama hanyagságuk miatt, 
hogy a kolera oly gyorsan teijedt. Bakuban 
es Környékén 300 perzsa halt meg kolerában 
és ezért elégtételt kér a perzsa kormány. 
Bakuban már a pestis is fellépett és ngvan- 
azon utón teljed, mint a kolera.

A magyar kormány Románia ellen 
A steyeri fegyvergyár felbontotta a Romániá- 
' al kötött azon szerződést, hogy Románia szá­
mára 100 ezer Manlicher - fegyvert készítsen. 
A gyár igazgatósága kijelentette, hogy Romá­
niának semmi áron nem készít fegyvereket. 
Bukarestben a gyár igazgatóságának eme el­
határozását a magyar kormány befolyásának 
tulajdonítják.

Nagy - Kanizsán a telefon hálózat épí­
tését a múlt héten megkezdték.

Belgrádbói táviratozzak, hogy az állam- 
sorsjegyek főpénztárosa 300 ezer frank elsik- 
kasztása után megszökött.

A budapest-szeged-temesvári telefon­
vonalat valószínűleg az őszszel nyitják meg.
E megnyitás késedelmének az az oka, hogy a 
budapest- temesvári vonal vasúti töltéseinek 
azon oldalán, me/yen nincsenek távíró-oszlopok, 
uj oszlopokat kell állítani.

Az 1900-ban Párisban rendezendő vi- 
“Sjciállitás alkalmából egy 3 méter átmérőjű 
óriási teleszkóp előállítását tervezik, a melyen 
át egy méter távolságból szemlélhetjük a hol= 
dat.

A király saját életnagysága arezké- 
pet ajándékozta a nevét viselő s Trop- 
pauban állomásozó 1 számú gyalogezrednek.
A kép a királyt gyalogezredének ezredesi 
egyenruhájában ábrázolja.

Csongrádon a város úgynevezett sár- 
kanyfaiki részében farkas Sándor régész a 
nemzeti múzeum megbízottja, nagy hun telne- 
tot fedezett föl. A kutatónak reménye van arra 
nezve, hogy a népvéndorláskori időből remek 
régiségekre fog a temető helyén ráakadni, sőt 
lehet hogy a Krisztus előtti korból is és pedig 
a régi jászok idejéből s7„

Városi ügyek,
Járványok nem fordultak elő. Szórvá­

nyosan mutatkozott ugyan hagymáz, vörheny 
kanyaró, bárányhimlő, roncsoló toroklob de 
az egyes esetek rendesen szelíd, enyhe lefo’lvá- 
suak valának.

®v vége felé több influenzaeset is 
előfordult; de ezek majdnem kivétel nélkül 
jól folytak le.

A szemcsés köthártyalob ezúttal is apadt. 
Összesen 7 eset jelentettek a lefolyt II fél­
évben. A betegek orvosilag gyógykezeltettek, 
4 meg la gyógyult, a többi 3-nak gyógyulása 
pedig varható.

A gyógyszertárakra a kellő ellenőrzés 
es hatósági felügyelet gyakoroltatott. Kezelé­
sük, valamint a gyógyszerek minősége ellen 
panasz nem merült fel.

nem ellenséges lövöldözésekkel, de ölelkezéssel
fogadták egymást, lelkesedéssel kiáltván: — 
„Éljen az alkotmány!“

A következő napon iszonyú tömeggé nőtte 
ki magát az útra kelt nép. Közeledtökre a 
krajovai prefect Bibescu Janen és Vladasan 
ezredes kétszáz gyalogossal kivonultak a város­
ból s átadták a felkelőknek.

A fővárosba junius 23-án érkezett meg 
az Islasbeli proklamáczió; Magher N. a Lips- 
cau téren felolvassa azt a népnek, ez körül­
veszi a fejedelem palotáját, s az alkotmány 
megerősítését követeli; ezen eredmények kö­
vetkeztében Bibescu elhagyja a fővárost, s 
Brassóba menekül. Junius 2S=án elfoglalják a 
forradalmárok Bukarestet.

(Vége köv.)

Auf mfniínifírafiom IDege.
roMMches Idylle nach T. U. - B..........................m.

‘ SBir (then bieänral, gegen (sie bie Strenge 
beS®trafgefege8 in Stnroenbnng gubringen ob nnb 
nerorbnen Ho#, bog Sie bo# SHeicg binnen 48 
etnnien beringni muffen unb felbe# bei lobe#, 
ftrafe nie nrieber betreten bürfen.

' — Serftonben ? Senn Sie e# betfianben bobén, 
gäbe icg niegts gu wiebeigoten.
. .. *rofo# — fegte bei gutmnigige Bräfihnt 
*** KnegägenegfeS fort m- fügten Sie ben $tn-

getiogten in# arreft gurui unb um 7 Ubr 
atenb# wirb er bung einen ©enSborm-Unteroffi. 
gier gut Sagn geleitet. Berftanben ? "

SBenn Sie e# berftonben bobén, fo fönnen 
flud) Sie gegen. 1 ™

$ie Sigung wirb fortgefegt.
an e^„le ,bcr tor órittbalb Sobren, oom 
30 2Harg 1884 bl# 30. Regember 1883 gegen 
mieb angeftrengtiT unb Rd, fo i„ bie Sänge gie« 
be.be ^rogegSarnm i^in paf, gefegt würbe, 
wugte Mg nicbt, meine ÍRtdjter aber nmb diel 
weniger.

3m SBerlonfe ber brittbalb Sagten erwoáte 
itg taglicg mit bem SBewugtfein, bog icg 9iaé- 
meibe' 0bCr bfn fommenben Morgen aufgefnüpft

, ”il*t bc5a®- toeil i<s> mi* eine# Vergeben# 
ge^nlbigt wugte, bemi wäre leg nur eine# «tome#

9eraei™’ f° »ürben mieg fämmt« 
liege abooloten ber Seit non ber $onb be§ 
pettier# megt gerettet gaben, benn M wäre wie 
meine Äameraben, bie eben fo unfcgulbig litten 
»ie icg, au# purem Seitoertreib gingeritgH 
werben; worum foate man mit mir eine 3tii8= 
nagme moegen ?
m 3ogre in Unterfuegungägoft im
arrefte be# moéfaner .friegágeriegle#!

Im ff 'S- fiürjc meilt Serbretgen mit.
M fetten Jage, afö bie tollen 9ä6iliften

Seoen be# >8 aiejonber# H, em jctgti

gnbe mosten, feierten wir in SDioSfau bie Socg« 
gett meinet jüngeren Scgweftei ®n egrlicger 
tieftanber Scgoppenmeifter. ber früger in ber 
€<giff#werfte gu Kronftabt, jegt aber auf eigene 
Sauft arbeitet, nagm ©ie gut ©attin.

®on ©eite be# Bräutigam#, war feine 
Mutter unb diet greunbe, aueg ©popper, gu- 
gegen; Wägreiib meine ®erwanbtfd)aft bie 
©^rnefter unb icg repräfentirten, au# bem ein« 
faegen ©runbe weil an# unferer fjamilie nur wir 
gweie noeg am Seben waren.
. „„ iroor langte icg mit bem Jiacghitac 
tu Mo#fau an unb be# Eorgen# 8 Ugr Meten
gurücf ^0" mit 3 5Diiet6toäSen Oon ber ginge

3” hm SBognung be# jungen ©gepaart# 
waren megrete ©äfte nerfammett. bie igre ©tüct« 
W Stüütpaare münbtieg funbgeben 

®“*.üMuge ©abetfrügftiicf bauerte bi# 
4 Ugr SRacgmittag unb al# fieg bie (Säfte ent« 
fernten, [ag man ignen nur gu ftarf bie Sirfung 
oii unb beS unoermeitS
etamäne«t.fa6ni,Clten) "**" ftanjÖfiWe"

. ®cm. oüfgegeiterften War icg, weit icg in 
metner gettem guten Saune, ben bor bem fioeg« 
geit#gaufe tiiugernben gSotigiften umarmte, ber
erttdekrte S,eM°|tn mit rinrt 'üegtigen Ogrfeige

Fortsetzung folp.



Helyi hírek. — Lokalneuigkeiten.

Der Magistratsratli Lnkies Dusán ift 
ooii leniem Urlaube aim bem Stabe «öfténn ;u. 
rucfiicfcíjvt unb btit fein 91 mt übernommen.

Frucht Einkauf. $ic f. u. f. Sntntbanj 
'• 111 Semcíoar lauft und) faufmän«

m.cijcv Usance l.GSO SUltc. Sauen, 1? 700 Sffitc 
itorn unb 7400'«mtc. .fiafer ‘ ítmgaiitmmfiiqcr 
Dualität. - Offerte f^riftlici, mit einer öli ft. 
©tempclmarle ocrfeíjen, Ijabeu geflegelt bis s. 
«lignit 1892, 10 Ufjr SormittagS bei bér 3«, 
tenbang bcS 7 jt'orps in Scmcdoar rinjulangcn. 
kn, pcBteehcs Tliciitcr. .finite Sonntag 
HM ba5 Wli'tfdje uorjüglidje $oltd-
ftatf m,t ®eta«9 „ ^ 3„„tjc(): „saifer 3ofef 
perli, ob bic edjufterptodjtcr" in bér Sírnia 
in Sicne, ba bad ©tűét cin oorjiiglidjcS ift, fo 
utad)cu mir alle Sfjeaterlicbljaber befonberS auf- 
merfjam. ÍHad) bér Sorftellnng, Sangfröngácn. 
-Bemfine SlorfteCuiig. Sieuftag ben 2. Sínquft 
pmmt jum Süortljeilc bér ©djaufpiderin Äorie 

Winger bud grogé ©efangS-SebenSbilb 0. SBöbm 
,3Bou Stufe su Stufe" gur Sluffüprímg. ®a baS 
etucf etu boáft mtereffaiiteS ift unb fid) bad 
IpuMtfum uorteefflid) unterljaltcn wirb, menu 
nod) bos Better ber Senefieiantm gmtfliq ift fo 
glauben, mir, bag biefelbe ein gut befutfitei SauS 
b^'c" 1?lrb\.— ®ocbcn Sicpevtoir: SWittmod) 
i~et ©nrmfonteufel.* $ad neuefte Suftfpiel 
Sounerftag ®cr „Slftieugreiflcr" ober Sörfenhadj 
eine Ijocpft fomifdje, _ uorgiiglidje (Sefangdpojfv. 
Uiciifo foil gum. SBencfigie beS SdjaufpielcrS unb 
■ßireftorS Subroig Suba bie Operette SicSgauber 
o. 1). Wenn baS Ortpefter berflärlt unb orgaaifirt 
toirb unb baS neuefte: Saoalleria ruftieana gur 
SarfteHmig gelangen. Seridjle über bic $ar-
ften Sbrtte'" il'C*"Cr ®oc^c 6ri,,9rH mir im uadj-

e. Ki Verpacht"");. Ser fiotgpiafc in brr Unter- 
ftabt loirb am 20. Jluguft lanfenbeu QabrcS auf 
fernere 3 ^aíjre in s^acl)t gegeben.
, . r Tiefbrunnen. Ser SBiunigipatratb 
l)at 6e)djiofien bic Störung zweier neuen £icf= 
bninnen ücrncfjmen 31t Iaffen. Ser eine roirb 
feiii r ^lltCr^a^? öcr tinilcrc i» ber Óberfiabt

Statuten tiir Pferdezucht. Sie Statu­
ta r“r §lerb9u<bt treten non neuen infolge £* bed äRumgipalratljeS in coilc
SL“K„ JÄ b,e Suterqfeu bet Stabt im 
©rojjeit getorbert luerbcn.
. N,i,í?1*!cs Sándor városunknak közszere­
tetben allo főispánja családjával a. Herkulesfür- 
dobe utazott. Adja Isten, hogy a közjó e nemes 
mere, a legjobb egészségben térjen vissza.

Vj ügyvédi iroda. Dr. Adler Arthur 
ügyvéd ur a Fogház - ntezában (a Neu- 
wirthféle ház) ügyvédi irodát nyitott. Sok 
szerenesét az uj pályához!
, . Lapunk szerkesztője dr. Vizoly Zakariás 
t. ho 19-en egészsége helyreállítása ezéljából 
néhány hetre a borszéki fürdőre utazott.
T - Az óvónőképző-tanári tanfol vámról 
Lang Mihály, lapunk főmunkatársa* és áll 
polgári iskolai tanár, f. hó 27-én érkezett 
vissza : az öt hónapig tartó cursust elvégezte 
s tanari vizsgáját minden tar tárgyból kitünően 
tette le.

Esküvő. Simics Márton lielyb. ilgvvédi 
fogalmnzp i. hó 56-án vezette oltáihoz' özv. 
Dobncsne úrnő bájos leányát, Rózát.- Ég áldása 
legyen frigyükön s boldog legyen sok-sok éven 
at az uj pár!
„„. Asphaltozás. Mint haljuk a város meg­
egyezett az asphalt társaságai az iránt, hogy
mtítóVi Vrs íti,aj<ionát képező középületek 
melle aspbalt-járdát készíttet.
^„kpf^ehiHuh1., gtuifdjeu «Pancsolja, «Bel-
3uni t,UC9 m',9Ílt,!) fŰr bie ÍUlai,
jum, Suh, üluguft unb September 1892. -
ubI £rrnn**"> -@m[in: ^ 4
Upr gntíj, .) Upr SBonmtíag unb 4 Ubr Síadi- ,a9- gcmlin „ad, Sefgrdb - K,- 

9M « (if Ubr SBormittag unb 1 unb 7
1 b* Jiadjmitlag. ®ie giufa^rt in bie ®cmed 
unb D,e «„Sfaprt in berjelben l,ü„gt non bet 
Bafferftanbä- unb SBitterungSberfjiiítiiifíen ab. —
Son Sémiin nadjSBcIgrab; 5, 6, 6 ijalb, 7, 8,

k Ullb ki Ubr Siormittag unb 1 1 halb
2 palb 4, ö, 6, 7 unb 8 Uljr Siadjuiittag. $otí
? í8ÍSb ®cmIm : 5 falb, 6 íjaíb, 7 I,aíb,
8 palb 9 íjaíb, W Ijalb, 11 unb 11 {jalb Uljr 
*”r'm“a? “”i> 2, 3, 4 íjaíb, 5 Ijalb, 6, 6 1 
b«Ib, 7 Ijalb unb 8 Ijalb Uljr SKad&mittag. —

Sisef"”--*a

Fahrplan der Post- „,,d Passaaierschiffe 
Ílísft ríiv k' pnV Donan-llumplschitt'fáhrlsgjesell- 
»haft Gi'o* vom 1. Mai 1692 hit auf vVmwT- 

Smd naCU dC1' “kteleuropáischca Zei,

tli^rJSdSS S

Ürsova-Gaiatz . Dienstag, Dminerstjig. Samstag 11 Uh, 
Alands. Von Budapest nach Örs,,,» : raglieh II Ulti- 
átends. Von Sémim nach Omova-tialateT Mittwodi 
Orsnvf- tfSi ,0,?r ^,rnd,5 Van Sémiin nach 
( 7nté : n " , 1 Ä:l,r J'1»*. Von Belgrad nach 
iVhöíd n",V,er"t“e- Ramsfctg Montag 6 Uhr Früh. Von 
tielgrad nach Orsóvá: täglich 6 Uhr Früh — Bore-
Yon't .'li? BuíaK“ach W«™ ■ täglich I! Uhr Almnds. 
I " .0 rf v Budapest : Sonntag. Dienstag. Donner- 
Moll. - • v°r.ní"í" Von Orsóvá nach Budapest :- 
lieh RhinVhAriFra ' 'on He'e|äd "“«* Budapest: tig-

. , n m « rt '."n S,’mli" fíndapest: täf- 
mt/Ld^hr Abends. Anmerkung. Die Stationen Gote- 

batz und Milanovnfz werden nur viermal wöchentlich 
Ä «• T“: Kre!“
5™s'm n* ft'®’ .M.™'"S. Dienstag. Donnerstag und 
l. l. ritjf ut ka/'" o" den genannten vier Tagen 
nach Bedarf berührt. ^
livh miuf.der Tlieiss Von Szegedin nach Sémiin : tiig- 
kn inNtU?nah,ne. r0,nn,ags 8 Uhr Nachmitag. An- 
rrV,?hSvm :c.Tag, ldl- ,mt Aus»alime Montags 6 
I hr Früh. \on Sémim nach Szegedin: tätlich mit 
Ammahme Sonnrngs 12 Uhr Mittag? Ankunft in Säe- 
0C(im. täglich mit Ausnahme Montag 8 Uhr Früh.

CSARNOK-Lesehalle,
A „Kenyér“ ez. emléklapból.

Ser ímngmibc fragt nicíjt: ob baS SSrubt 
torig ober jdjiuarg i|t.

(efhft 5aSm®C/?! rincs ^“"Srrnbeti Sinbes, mug 
feíbft ben ®eipbal§ gitm^SBobltun bringen.

... ,. ®er ®riíe ift nur »lange meife, brr .fiof. 
fartige nur |o lange ftolg, als er ISrob hat.

Urmanczy X.

Siele Siinftler ijabeu cin 58rob, als hätte 
mau cS im 9lruacr Somitate gebaíen. V

Frau Porzsolt.

©ebe idj bocbfaljrenbe 3ieiibe, fo fehe iá 
nodj mefjr auf fie ber ab. 1 ^

— SBaá niipt ed, merni fie in ber Siebe 
f,cr3rn arm finb.' bann bin iá ftolg bab 

iá old Settler geboren bin. ä' ”

y. ®cJe •*« rillen Settler, maifc unb uer- 
lagen . ieo jenié iá mein §oupt in ®emuib unb 
Sbrauen brangen fteft mir in bie Singen, ^bann 
benetbe iá bad good ber Sicken.

Szabolcsba M.

Siamant unb Srob! mcláed ift mohi tocrtbmjíler ? Sie «ntroort gibt brr mit junger!- 
nottj famptenbe. Ser Siamantrii bat • ber eile 
ben ímugéniben Srob gu bieten. Unb ber ed
«cos bl’h, C6 rWe ®,QI,mnteu befigt, unb boá 
Srob gát befjeu §erg ift ein gbelftein, glün-
aud6Tbm8SO)"'00r' b™ bir3»eniáenliebe lend tét

Fallal/ Lrop.

Epigramme.
I.

©iitem ©ourmanb.
Seberpafteten mit Srüffel unb Saádfáaffet ba 

gum Sk'nátmabí. "
$em Sírgt erfáridt über beiue Sogniffe. 

»•b bír gcfraffiger Spile. ! gebenfe bed Soiled 
bort oben, toelácdBom junger geplagt in Sroad 
)íarren ©ebirgen toemt.

®en Ueberflufe, ber bír fáabet, gibber oom 
Klenb beriofgten SBÍenge, bie ber grlofung frierenb 
barrt. 9tiqt Sraten ertoartet unb »erlangt fie 
3br genügt ouá unfdjulbig grbőpfetbrdu unb 
ípaferbrob unb boá fegnet er b% menu ám 
ba§ Sebeit tierbíeibt.

II.
Et^öiitjeit ber ßänbe.

Siel gibt ed bed ©treited, metó ßänben 
brr grauen ber Sorgug gebührt ?

Seffen §aut toobl glatter, fammtiger unb 
rneiger. ®er Eine fdjtoärmt nadj ben langen 
lámáién főnben bet englifáen Kamen, bem 
•otoritrn gefättt bad gierige, meint audj magere 
twibáen ber graugöfm.

Eutfáeiben mir: $ie fáönfte grauenljanb 
Mt bie, and ber bie mcifte Slroaer £»itfc unb 
billige Spenbe entflammt.

III.

fyerren, meíjr Srob ober bem barbenbeit Sorte 
unb geiegnrt roirb euer Same. $ann ift ed auá 
yjat luftige geier gu feiern. iBenn bed infriÄc. 
neu oolfed frobliáe Sieber überfáallen.

©rlvt fccg ©fopvifeit.
s- <11?Ciül‘bec 3&t>"e fW bu o §err mir in 
ben äliuiib, gib ob Sater ber güDe auá rtroad 
gu beigen unb fidje bic göttliche Sorjebung rrfjirt 
bad (Siebet, jenbet mitbbergige Siciifáen. Si 
fommt bie bimmlijc&c §tlfe.

Tóth Lőrincz.

Sic ©efi'IIfáajt fám, to0$( 6ieIc 
jUjraueit Imbeni, aber bie gmforge bf8 
®tl1,lte8 fo''" vielem hammer Helen 
®brauen Vorbeugen. SDiöge bie ©efeUf^aft 
tembergig unb freigebig fein; bieg ift je 
‘bv r bei fl er Seruf; eg forge mtb nwtbe 
gij-l, benn bie« ift feine reine heilige

l’adócza J.

Sie 9irbaer fömtcu audb je^t toabr« 
nebmen, bag fie nicht Ita fe (atba SBort- 
bie!) jmb tljrc ungarifiben Stüber bet. 

Iaffen fte mdbt.
Berént/i Last.

... ?" bcr Vergangenen äi?o<be fang iá
fur bte .pitugerubeu, je§t ft^reiSe für 
tue pungernben, in ber tommenten SJoáe 
merte icb für bie ßungernbe betteln. . . . 
iate gut lyat e« ber, ber Hiebet gu fingen, 
«mb gu fémben, noth gu betteln bat unb 
beu ^mtgcritben bo^j helfen taim.

Frau Karcsay.

Érvényes 1892. junius i-töl és továbbra.

Állomások
Stationen

ind. Abf.

ZIMONY (vend.) ind. Abf. 
Batajnicza 
Uj-pazua

INDIA (vend.)
Mitrovicza 10 
Mitrovicza 10

Ceortanovczc 

PétervArad
Pétervárad vár Festung 
Újvidék (vend.) Reet.

Verbáiiz-Kula 
Hyegyee-Feketehegy 
Topolya 
Csantavér 
SZABADKA (vd.) érk. Ank. 
Szeged 29 érk. Auk
Baja 9 érk. Ank

ind. Abf. 9 41

Szeged 29

SZABADKA 
Kelebia Kisszállás
Vadkert-T&zlár 
KIS-KÖRŐS (vd.) érk. Ank,

Kalocsa 8
K1S-KŐRÖS 
Csengőd 
Puszta-Sz.-Imre 
Fttlöpszállfts 
Szabadszállás 
Nagyznállás 
K un-Szt.-Mikl. -Tass 
Dömsöd 
LaczhAza 
Dunavarsány 
Taksony 
Haraszti 
Soroksár

I
» 5 ébetf.
Buda jiest. kitérő 
Budai,est-Fcr. v. 
BUDAPEST (vd. An.)

903

mm. nun. in.ni. n.ni.

»06 653

v« I Ttf 
;S í 1:2
7 87 : 6.34
7-67 I 6.48

>53 1 
7«ct- I

S e i c r t a g c.
geiertag folgt gciertag ; ©elagcn unb SMf 

oljne Bitbe. Sort oben íiütljet bic gnrie bed 
jpungereíenb. ®ie ftarpnien jdjicfeii Srfjaaren in 
bte grembe, in ber gerne bad Seben gu er- 
tampfen. SBeniger eb“topagner mtb «Braten i§r

Beküldetett.
Leszállított áru selyemket, méteren

kint 25»,0 30>/s% és 50°/o árleengedéssel az 
eredeti ái‘on alul szálUt, megrendelt egyes 
öltönyökre, vagy végekben is pdstabérés vám­
mentesen Henneberg G. (cs. bír. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben. Minták 
posta fordulóval küldetnek, Svájciba czimzett 
levelekre 10 kros pélyeg ragasztandó.

**'

Wm



Megvizsgáltatjuk alkalmával a gyógy­
szertárak kivétel nélkül kifogástalanoknak
találtattak.

Az orvosi és szülésznői gyakorlatot állan­
dóan éber figyelemmel kísértek.

Védhiinlóoltás ószszel eszközöltetett, még 
pedig másodoltás 5S2 esethen. igen jó ered-
ménynyeL

Az árúba bocsátott élelmiszerek minő­
ségük tekintetében megvizsgáltattak, az egész­
ségre áitalmasak elkobozhattak és megsem- 
misittettek. Egyes esetekben rendőri büntetés 
is alkalmaztatott. Az egészségrendőri hatóság 
a tejre, vajra, tejfelre, tojásra, hüsncmüekre 
és gyümölcsre a lefolyt időközben is kiváló 
figyelmet fordított.

A városi közkút házban mind ig rend és 
kellő tisztaság uralkodott. A betegeknek ki­
szolgáltatott ételek és italok jóknak talál­
tattak.

A kórházi bizottság teendőit lelkiismere­
tesen végezte. A kórház anyagi viszony..! 
rendesek vahínak. Az ápolási dijak beszedésére 
kellő gond forditattott; a lefolyt II. félévben 
körülbelül 2800 fit. ápolási díj folyt be, 
egyesektől, illetve az illetőségi községektől.

A közkórházban 1891 évi július hó Itöl 
deczember hó 31-ig 310 egyén ápoltatott, 
összesen 6557 ápolási nappal. Ezek között 
volt 02 bujakóros 1392 ápolási nappal.

A szegények ingyenes gyógykezelése a 
törvény értelmében, igen kiterjedt módon, 
gyakoroltatott.

A 7 éven alóli gyermekeknek az 1870 
évi XIV. tez. szerinti gyógykezeltetéséről 
filyton gondoskodva volt. Mulasztás eseteiben 
a törvény egész szigora alkalmaztatott.

A balottkémlés tekintetében panasz nem 
merült fel.

A városunkban létező betegápolási és 
segélyező egyleteknek működése az alapszabá­
lyokhoz mértnek találtatott.

Az állategészségről a következőket van 
szerencsénk jelenteni:

A város területén elhullott 48 drb. ló 
és 7 drb. szarvasmarha, melyek valamennyije 
az einullást követő 24 órán belől vetettek 
bonczolás alá ennek után pedig szabályszerűen 
elásattak. Az elhull állatok közül csupán 3 
drb. szarvasmarha szenvedet lépfenében. Fgyébb 
ragályos megbetegedés nem fordult elő.

A terjedő kolera ellen.

Városunk fárad hat lan főkapitánya, mintj 
a közegészségügyi bizottság elnöke már is in­
tézkedett. hogy a kolera, ha szerenesétlensé-j 
gttnkre nálunk is mutatkoznék, minket készü­
letlenül ne találjon. Eezélból a várost 8egész-; 
ségügyi körre osztotta fel s minden egészség-! 
ügyi kör élére bizalmi férfiakat nevezett ki. 
A bizalmi fártiak kötelessége a népet az egész­
ségügyi óvóintézkedésekben támogatni, a kö= 
zönségnek, különösen a fertőztelenités. életmód, 
tisztaság tekintetében tanácsot adni. A közön­
ség kövesse a bizalmi tértink utasításait, mert 
ezzel saját és embertársainak javát mozdítja 
elő.

I. kerület. Felső-városi legelő és a ezrepa- 
jai út között fekvő házcsoport. Bizalmi férfiak: 
Petkovics Szava, ifj. Bubik Károly, Gruies 
Lázár, Malencsies Jován.

II. kerület. A ezrepajai út és a Juricsics- 
Csemovics- és Frangepan- utczák között levő! 
házcsoport. Bizalmi férfiak: Barajevacz Vasza, ] 
Boskov Maxa, Szvetkov Faja.

III. kerület. A Jurisics-, Csemovics-Ft an-! 
gepan-utezák és a Szerh-utcza között levő 
házcsoport. Bizalmi férfiak Lcovics Szava, 
Nikolies Faja és Lisy Károly.

IV. kerület. A Szerh-utcza és az Arany- 
utcza, Ferencz József-tér, Ibi day-utczák között 
levő házcsoport. Bizalmi férfiak: L'ütter Antal 
Weimann Antal, Nikolies Péter, Baries Giga.

V. kerület. Az Arany=utcza, Ferencz 
József-tér, Ráday-utczák és a Coronini-utcza 
között levő házcsoport. Bizalmi férfiak: Obrá- 
dovics Sztojko, Winterfeld János. Milosev 
György. Schambarhev Samu.

VI. kerület. A Coronini-utcza és a Rákóczy- 
utcza között levő házcsoport. Bizalmi férfiak: 
Speíbenwein József, Kapamadzija Kosta. Gyu- 
risics Gaja és Rohm Károly.

VB. kerület. A líákóezy-utcza és a Töltés-, 
Losonczy-utczák között levő házcsoport. Bizal­
mi férfiak: Ziffermayer Károly, Gáspár Ferdi­
nand, Schlauch János, Horeseh Antal es Raczics 
Marko.

V11L kerület: A Töltés-. Losonczy utczák

és az alsó-városi legelő között levő házcsoport. 
Bizalmi férfiak: Berger Károly, Gerauth Otto, 
Cseresevies János, Ring Ede.

Midőn a tisztelt olvasó közönséget a tő­
kapitány ezen rendeletéről értesítjük, egyúttal 
kérjük, hogy városunk közegészségügye érde­
kében a bizalmi férfiak meghagyását a legna­
gyobb lel ki ismerettel teljesítse.

Társaskör.
A „Társaskör“ választmánya f. hó 26-án 

választmányi ülést tartott, melyen több egyleti 
ügyön kívül a házi kezelésről szóló jelentés 
tárgyaltatott Hogy a pancsovai Társaskör házi 
kezelésének eredménye a legvérmesebb remé­
nyeket is felülmúlja, legjobban illusztrálja az 
általunk itt örömmel közölt igazgatói jelentés. 
Tekintetes társasköri választmány ! Tisztelettel 
jelentem, hogy a lefolyt junius hóban kártya­
pénzben befolyt 38 írt 78 kr., biiliárdpénzben 
30 fit 17 kr., összesen: 68 fit 95 kr. 
kiadás volt: 89 frt 17 kr. Bátorkodom egyszers­
mind a házikezelés 1892 II-ik évnegyedi 
számadását tisztelettel beterjeszteni. Tekintetes 
választmány ! A múlt junius hóval egy év telt 
el, hogy a társaskör önállósítva, házikezelés 
alá vétetett, kötelességemnek tartom ebből ki- 
lolyólag adatokkal kimutatni azt, hogy mily 
kedvező eredményt értünk el alkotásunk első 
üzleti évében. — Ezen évben a házikezelésből 
befolyt: 999 frt 05 kr.. mely összegből (ilO frt. 
40 kr. állandó beszerzésekre (bútor, billiard) 
fordittaíott; 227 fit 86 kr. lett fenntartási 
költségekre (fűtés, világítás, javítások) és 
160 frt 79 kr. múlandó beszerzésekre (kár- 
tya billiard behozás és stb.) kiadva. A lefolyt 
első év már fényesen igazolja azt, hogy a kör 
választmánya a házi kezelés behozatalával szilárd 
alapra fekteté annak felvirágzását; mert tekint­
ve a társaskör fennállásának előbbi éveit, azt 
látjuk, hogy a kör pénzügyi kiadásait múlt 
évig nagy nehezen, s egy időben csak a lel­
kes tagok áldozatkészsége folytán volt képes 
rendezni: nagyobb kényelmet azonban tagjainak 
nem nyújthatott s állandó beszerzésekre meg 
akönyviárra is alig jutott. A társaskör ezen med­
dő, mondhatnám szánalmas állapotának a tek. 
választmány 1891 évi májusi önfeláldozása és 
bölcs határozata, hogy a társaskört házi ke­
zelés alá veszi, végetvetett és nekem jutott 
a szerencse, hogy a hajnal pírja által meg­
világított első év lefolyása és eredményével 
statisztikai adatok alapján kedvező jelentést 
tehessek. Teszem is jelentésemet nem csak a 
reám ruházott tisztségből kifolyólag, hanem 
azon meggyőződésből is, hogy a társaskör 
mostani kényelmesen berendezett helyisége, 
mely ma is már a város müveit közönségének 
gyülhelyét képezi, az alább felsorolt adatokkal 
életképeséget fényesen tanúsítja, s annak mind­
inkább felvirágoznia kell. — Tekintsük tehát 
a tényezőket. A kör lefolyt első évében, mely 
idő óta önállóvá fett, nem csak 10—12 ujjal 
szaporította úgy is szép számban járó különféle 
hírlapjait s folyóiratait, hanem 200 fiion felül 
vásárolt új remek müveket könyvtára számára; 
s azonfelül apróbb kiegészítő állandó beszer­
zésekre, mint képek, órák, billiard, felszerelé­
sek s új butorozatra 400 fiion felül U00 — 
1200 fit. értékű türzsbutorzat árából felét 
már is lefizette, s igy a múlt 1891/2 évben 
1200 fiinál jóval nagyobb összeget megtakarí­
tott, illetőleg vagyont szerzett.

Kelt Pancsován 1892 július 26-án.
Vast áru

társasköri igazgató.
Ily gazdálkodás mellett nemcsak a tagok 

teljes kényelme van biztosítva, hanem a lehető 
legszebb befektetéseket eszközölte a kör s e 
jelentésből érthetjük meg annak okát is, 
hogy alig volt eddig választmányi ülés, mely­
ben új tagok ne vétettek volna fel. — Meg­
jegyezzük azonban itt azt is, hogy a tag­
sági dijak a kör pénztárosa által külön száma­
dásban kezeltetnek és hogy ezen dijakból is 
a jelen évben 325 frt. fizettetett bútorokra, a 
jelen negyed-évi lakbér és hirlapi-előfizetések 
előre fizettettek és a könyvtárra is igen szép 
összeg fordittatott. Kívánjuk, hogy minél tovább 
tartson ez állapot, és haladjon a „Társaskör“ 
ez örvendetes fejlődés ösvényén és tartsák meg 
ez eredményt elő idéző fárad inatlan tisztviselői 
továbbra is lelkes és "o feláldozó buzgoságukat.

borszék.

(Kurzer Auszug.)
SBorjjét’g Sage irab Topografie.

Sorget liegt in Siebenbürgen, naf)e ber 
ffiotbauijdjen ©renje, in ber nörblidjcn Spige

bcS Esifer-SomitateS.
SaS $[;nt, in metdjem cS fid) t)injici)t. 

liegt in mittlerer §öt)e vom 882 2)i. über bem 
»iccreSfpirgel ift ungcfäfjr JüO Kataftratjod) 
gróf; nub von allen Seiten von tjoijcn Sergen 
umgeben, tvclelje mit bidjten Samicnwätbcrn be* 
bedt finb.

Sas Zljal wirb in jeber SRidjtmtg von 
bernorbrvdienfcen frifdjett, friftaffftaren SBdd)cit 
burd)i'd)nittcn iinb cbciiba fprubelt aus meljt a!3 
30 Quellen baS roeltberübmt getvorbene „Sor*

gauer*Baffer“ tjervrr.
3u bicjcin Tfjnic finb, öíptíid) lore in einem 

$nrte «2 Sommer«Sitten nnb öffentliche @cbäubr. 
oft: ©nftljdnfer, Sabcanftaltcn, Srnnnen, fiird)e 
bas SaUbanS, mit tiefe-, Spiel-, SDinfiE tmb 
;:.it,iiaal, baS SRathhaitS, baS giillungS-EtabliS- 
fentent n. f. m. erridjtct.

Ser gröf,rrc Stjcit ber Sitten ift ftotfijodj. 
im ®djweijcv*@tql erbaut, unten aus poröfeut 
troeteucn Kalftuffftciu, oben aus Sotj; jebe SBiila 
enthält 8—jo bequeme @aftftu6en.

Untcrtjatb ber Sabefolouic, loelcijc gctvöl)u= 
lief) „Felső Borszék“ genannt mirb, in einer 
Entfernung von jirfa 1 Kilometer, liegt “Alsó 
Borszék“ ; jn Stnfnng biefcS 3at)rl)mibcrtc8 nod) 
eine Hrbeiter-Solonie, ift eS batte .bereits eine 
ielbftftänbigc Semeiiiöc mit 1200 Einwohnern, 
wo fid) bie, mit einem im Staube feines ©(eichen 
fndjenben, 9icb,fc’fd)vn ©nSfdjniclgofen vcrfchene 
EStaSfabrif, bie $etricb3-$irettion§=Sanjlei, baS 
Steinfoblcnwerf*, Stampf* nnb Sögenműljren u. 
f. io. befinben.

Selbe Sorget finb baS gemeinfamc Eigen* 
t()iim bcS gefeit) (Setter) SompoffcfforateS ber 
©roggcmcinben ©gcrggo-Sitro nnb 6jarf)egg.

SorBvt'3 Stima.
Sorget liegt 880—1000 3)1. fjod), folglid) an 
ber ©reuse bcS SltpenftimaS, nnb jwar jo bocf), 
wie fein ciiijigcS anbereS Sab in Siebenbürgen 
nnb Ungarn, ausgenommen bie Sátrafürcber 
Kurorte.

,f)od) fufiafpinifdj, erqutcfenb füljl, ntäffig 
feudjt, mit öfterem ober tűrjem Sommerregen, 
mit grogén äjfongcgaii, von fegäbiiehett SBinben 
voUftäubig gepflügt.

SBirfung bcS_ Klimas: „aftiV, baS ift, 6c- 
lebcnb wirfenb auf beit Stoffrocdjfet beS ganten 
Organismus, bvfonberS auf beit Stoffmedjje: ber 
Sitngcn, erfrifdjcnb, ftärfenb für bie gunftion beS 
SReroenfgftemS, betebenb für bie Ernäfirung nnb bie 
Slutbitbmig.

Sorgéfs Srinftjeitwäfjer.
Sitidben főimen in brei Staffen gereift 

werben, nnb jmar: in eine biätetifdje incigiq 
enenbältigc nnb ftarf atfatifdj eifenfiättige SDiine* 
ralwäffer.
... ®ic finb attefammt fegr fall nnb an Sohlen* 
Inure bie reidjiialtigften unter aßen bisher be» 
tonnten Säuerlingen.

Strjeit finb adjt Srintqueffen in fflenügung 
Welche in neuefter fjeit von ben Srofefforen ber 
EBeniic Sr. fi. $ban im 3ahre 1873 nnb Sr. 
2Ü. §anfo im 3al)re 1800. anatgfirt würben.

Ser ©cbraitd) ber Sorjjéfer Säuerlinge, 
bient — vermöge bereu Giienljättigfeit gegen affe 
Strien von Stutarnmth nnb Sleidjiudjt; gegen 
burd) Slutarmutl) ueruriadjte fd)led)te Ernährung 
nnb 91erven£rantf)eiten; oermöge iljrcS reiefien 
©etjaíteS au ®oppclttol)lcnfaurem iffatrium. CSgiov- 
natnnm, freier tmb hnlbgcbunbcucr ßohtenfäure, 
beförberti uorjügtid) bie Serbauung, heilen fic ben 
Silagen* nnb Sarmfatljarr, tragen bejonberS 
mädjtig jur Ernährung beS Körpers bei. Sufolge 
itjftr Sinlf* nnb iDtagnefinrnhältigfeit wirten fte 
heitfräftig gegen Knochenerweichung nnb engtijehe 
Krnnfhcit, ebenfo gegen Urin« tmb tSeni'talien 
nnb viele anbere chronijdje Stffeftionen.

Sorgéts SDIineratwaffcr finltBäbcr.
3ü Pier Sabetjäufern finb fieben Spiegel- 

bäber, fäimntlid) unmittelbar über ber Cueffe 
betart erridjtei, bag baS tjervorbredicnbe fof)ltn- 
ianre fetjr falte «offer fief) bireft ins Safjin 
crgijjt.

Slffe triefe «äffer finb von K'of)ienjäure 
laturirt nnb bie Temperatur ber SaffinS wediiclt 
von 0 6« bis 13 E”.

SaS Baffer biefer Säber hat heuer qSro“ 
feffor ber Ehetnie Sr. B. fpaitfo analtjfirt, er 
jdjrcibt bariiber: „bag man in földiem Baffer 
uirgenbjonft in ber Brit babét. “

3hrc Birtung auf bat Organismus ift 
Mr grog, eben beShatb ift auch Stage $orfid)t 
geboten; bei fdgoadjer Konftitution ift ber ®ebraudi 
nicht äutäfjig.
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HIRDETÉSEK ® INSERATE.

3948 szám./1892

Hirdetmény.
Belügyminister úr Ő nagyméltóságának 

folyó évi julius hó lő-en 53061 szám alatt 
a cholera behurczolása veszélyének meggátlása 
tárgyában kibocsátott rendelete alapján a 3647 
892. számú kapitánysági hirdetmény kiegészí­
téséül még a következőkre figyelmeztetik a 
közönség:

1. A városunkba érkező idegenek bejelen­
tése (a rendőr bejelentési hivatalnál) a leg­
pontosabban és különbeni érzékeny büntetés 
terhe alatt azonnal teljesítendő; különösen áll 
ez azon útasokra nézve a kik egyenest orosz - 
ország keleti, vagy északkeleti részéből érkez­
nek és itt akár szállókban, korcsmákban akár 
pedig magánházakban szállanak meg.

2. Ideiglenes járvány kórház létesithetése 
végett felhivatnak mindazok, kik ily kórházra 
alkalmas ház, vagy magtár felett rendelk ez­
nek és ezen helyiségeiket kórház gyanánt a 
hatóságnak átengedni hajlandók, miszerint ezen 
szándékukat legkésőbb folyó é. augusztus hó 
4-ig szóval, vagy Írásban az utcza, házszám 
megjelölésével is a feltételekkel az átengedés 
ideje és házbér kitüntetésével a jelentsék be.

3. Ugyancsak felhivatnak azok, kik jég 
készlet felett rendelkeznek és ezt egészben, 
vagy részben — cholen járvány esetére a 
hatóságnak vagy magánosoknak átengedni haj­
landók, e részbeni szándékúkat a menyiség és 
feltételek mtgjelölésével a 2. pont alatt jelzett 
napig és módón ugyancsak ezen kapitányság­
nál jelentsék be.

Pancsova 1892 Jnlius hó 29-én.
A városi kapitányság.

Dr. Rutinén, 

rendőrfőkapitány.

Alibunári főszolgabiróság.
1455 szám. hk. 1892.

IDÉZÉS

Stankov Gyoka mind a Stankov-féle ali­
bunári 354 számú házközösség ismeretlen 
tartozködásu családtagja fölhivatik, miszerint 
a házközösség megszüntetése czéljából 1892 
évi október hó, 6-ik napjának d. e. 9 órá­
jára alibunári község házához kitűzött tárgya­
láson vagy személyesen jelenjen meg, vagy 
Damjanov Mladen alibunári lakos mint részére 
kinevezett gondnokot czélszerü képviseletére 
utasítsa, mert ezek elmulasztásának követ* 
kezményeit magának tulajdoníthatja.

Alibunárott, 1892 évi julius hó 17-én

Horváth,
th. főszolgabíró.

SorlűbungSebift laut toelcfjem (Stanfob 
©9ofa auő Slíibunar, gegenwärtig unbcfannten 
'Aufenthalte^ aufgeforbcrt toirb, • fid) an bér am 
6. Oftober 9 Uíjr Vormittag 51t Álibunar ab» 
gufjaltenben ^ausfonimunions-Aufíöfung&^i^ung 
gu melben.

4526. szám./1892.
Haszonbérbeadási árverési 

hirdetmény.
A pancsovai m. kir. jószágigazgatóság 

kezelése alatt álló Albreclitsdorfi IV, öblözeti 
20091171 hold réti földnek 1205 Irt. és a 
Gizellaheimi IV. öblözeti 117274' hold réti 
földnek 1130 firt. kikiáltási ár, mint évi 
haszonbér mellett 1S92 október 1-től 1895 
szeptember 30-ig terjedő börtartamra leendő 
bérbeadás czéljából Panesován a m. kir. 
kincst. urad. ispúnságnál folyó évi angusz- 
tus 8. délelőtt 9 órakor írásbeli zárt

ajánlati tárgyalással egybekötött szóbeli 
árverés fog tartatni. Az árverés megkezdése 
előtt 10" 0-os bánatpénz teendő le. Az 50 kr 
bélyeggel és 10» „ bánatpénzzel s kellő fel­
írással ellátott írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli 
árverés megkezdése előtt az árverelő bizottság 
elnökének adandók át. Ily írásbeli ajánlatok­
ban a megajánlott összeg számokkal és betűk­
kel világosan kiírandó és kijelentendő, hogy 
ajánlattevő az árverési és szerződési feltétele« 
két ismeri és magát azoknak aláveti. A rész­
letes feltételek a pancsovai kincst. ispánságnál 
betekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Panesován. 1892 jnlius hó 19-én.
M. kir. jószágigazgatóság. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
Sijitűtionérorije SBerp«f|tuiig bér Riebfelber 

m aibmfitSborf unb ©ijeűaljeim am 8. Suguft 
$ormit:ag 9 llí)r bei bér ©üterbireftion in 
ißancäoea. y_2

Alibunári főszolgabiróság 
1451 szám. hk. 1892.

unier Seiege bon eoentuellra Sengniffen, benn 
J Pfarra™te bis längsten* Í4. Angist 
1892 emjureidjm.

Sebe müublidjc Si-sitation tft auSgctófoffen. 
®ie Refteftirenben füt iljrt Cfferte nnb SRübe 
feme Remuneration ju enoarten bobén.

Soratuelle gufBütungen ertgcilt bab $far-

§omoIib 27. Suli 1892.
___________ t. I. Sinbeurntf.
Cső*, köszvény, tagszaggatás, fejfájás, csi- 
pöfájdalom. hátfájdalom stb. ellen legjobb 

bedörzsölés a Richter-féle
HORGONY-PAIN-EXPELLER.

Több mint 20 év óta a legtöbb családban 
ismeretes mint fájdalom enyhítő s z e r és 
majdnem minden gyógyszertárban kapható 
40 és 70 krért. Minthogy utánzások létez­

nek, ennélfogva mindig határozottan: 
Horgony-Pain-Eacpéier“ kérendő, 1765

IDÉZÉS
Majsztor Trifun mint a Majsztor-féle 

kevi szőllősi 168 számú házközösség ismeretlen 
tartózkodásu családtagja fölhivatik, miszerint, 
a házközösség megszüntetése czéljából 1892 
évi oki ober hó 4-napjának d. e. 9 órájára 
Kevi-szőllős községházához kitűzött tárgyaláson 
vagy személyesen jelenjen meg, vagy Guczul 
Pau kevi-szöllösi lakost mint részére kinevezett 
gondnokot czélszerü képviselésre utasítsa; 
mert ezek elmulasztásának következményeit 
magának tulajdoníthatja

Alibunárott 1892 évi július hó 18-án.

Horváth,
th. főszolgabíró.

RorlabmigSebift, lant toeídjem SDtajftor 
Srifmt aué 6edi=@jönö5, gegenwärtig unbefamiten 
gufentijalteS oufgeforbert toirb fidj un bér om 
4. Oftober 9 Uf|r Sormittag ju SeongjötlöS 
abjuljaitenben ^auSfommumonä.guftömnqSfiStmq 
gu miiben. g__j

Kundmachung.
. ®ie.r- 1 Sir^engemeinbe in Somolifi be- 

abfidjtigt im Cjjertmege ju oergeben.
1. Spenglerarbeit. 1. Sffeilioeife abbéimig 

béé Zímrmbadjeá roegcn Renergümmig bér in- 
nerc» motten Srelter unb SBalfen. 2. trgön.

,®rfe6un3 bér (djabtjaft getoorbenen 
Söleajtafeln burcfi neue, fo audf bie aufgefpmnge« 
neu Riete gufammenpfaijcn unb lőttjén. 3. ®aé 
|o gergefteűte Síjurmbadj »roeimal mit tiditer fein 
genebener engetrotíjer Oetfarbe gu ilrekfien. 4. 
$ie S8led|tafeln an ben jmei jyranfenfpigen aué= 
jubeffern unb analog bem SCíjurme, jroeimal ju 
ftreufien. Sie an bem Sljorme befinbltc^en Sie» 
rabén unb Stugeí mit ítotljarinengolb gu bér» 
gotben. 6. Sie am Xíjurme beftnbli<|en 4 @tüd 
Síéi unb 4 gröfjeren §oljjaloufinen auéjubefferu 
unb mit grüner Oetfarbe groeimat ftreidjen. 7. 
Rinnen unb Síblaufrobre ringó urn baS Satfi bér 
Sirene (Grjtra Offert.) ^

II Maurerarbeit. Ser Xíjnrm, bie jmei 
gronfenfpigen, bie fiirdjcmoanb ringéum (im3« 
menbig) mit öialtcr auéjnbeffeni (unten toirb 
jimentirt) unb jumeifeu unb am Sadj bie notfi- 
Balbige Reparation.

ätuffteUiirrg béé fiieju nötljigen QSerüfteS« 
SBIatcrialé u. Sí. auf Soften beä Erftefjerí.

Seifielíung brr fjieju nötigen ffuljren (unb 
bei Der iötau: erarbeit bie jjanbarbeit) oon Seite 
bér Sirdjcngemeinbe erfolgt unentgelblit^.

Stngabe bér ©arantiejeit.
Sie hierauf Refteítireiiben «rollen ifit 

f(f|rift(icftps Offfrt mit geitauefter Preisangabe

Cogiac-giil-Bfoiial.

Kitűnő, egészséges és tar­
talmas cognac pillanat alat- 

I ti készítésére, mely a va­
lódi franczia cognactói sem 
miben sem különbözik, 
Ajánlom e jónak bizonyult 
különlegességet.

Ára 1 kilónak (elég 100 
liter cognac készítésére.) 
16 fit o. é. Készítési uta­

sítás ingyen mellékeltetik. Legjobb sikerért 
es egészséges gyártmányért kezes­
kedem.

Spiritusz megtakarítás.
érhető el feiölmulhatlan pálinka -erfisitő-klveiiatom 
alul: ez az italoknak kellemes, erőteljes izet ád ée 
csakis nálam kapható. Ára kilónként 3 fit 60 kr. 
(600 10.0 literre) használati utasítással együtt.

E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi 
essencziamat, rom, szilvapáUnka, törköly, füki 
sert, valamint a létező likőrök, szeszesitalok 
eczet es boreczet készítésére felölnmUiatlan mir* 
segben. Készilési utasítások ingyen mellékeltetnek.

Árjegyzék ingyen.
Egészséges gyártmányokért kezességet 

vállalok.
Pollák Károly Fülöp

lezia-különlegességek gyára Prágában 
(Tisztes képviselők kerestetnek.)

A. & A, Crompton A Co. limited
Park- <6 Woodend Mills near Oldham

©pinner bér befiranten, feit nieten galten 
emgefüfirten Extraharrlwater- Qualitäten Abram 
Crompton, Travis Milne Crompton u. g. m. 
eriaffra bernit au iljre Sünben bie gufforbemnq. 
fiefl nor gnfanf oon ©amen jn fjüten, wetdjrn 
in gleidjer SBeife, toie bie irrigen oerpadt nnb 
mit uad|geaf)mten ©iquetten öerfe^ra ftnb nnb 
bemerfen, bag fie bereit ftnb. eine Sctoljnung non

200 (8»ti|eebert) «albte
Semjenigen ju jalilen, ber i^nen fföífifier unb 
Ra^aljmer i^rer SSetpatfnng unb Etiquette, in 
folget «Seife namhaft rnad^t, bag biefetbra get 
gera^tlitgen Seranttoortung unb ®eftrafung imv°n- 
gejogen werben finnen.

SieSbijüglitge äHitigeitungra tooften an 
A. & A. Crompton & Co. limited, 

Shav. near Oldham. Englanb, 
$erren : Leopold Sosemtceig & Söhne 

Wien, L ©onjagagaffe 16 
aber an

§errn Dr. Emil Links, §of. u. ©crúgtóaboafat,
... . . Wient I- $o^n|ianfengaffe 2.

gerietet toerben, 1991, u_6

A közegészség! bizottság által az ivóvíz mely oly gyakran támadási és tovább- 
terjedési okát képeri a ragályoknak használásánál a legnagyobb elővigyárat ajánltatik. 

Minden szerves anyagoktól ment ivóviz a

Krondorfi savanyuviz,
mely járványos időben (Cholera etc.) sokszor legkitűnőbb óvszemak bizonyult.

Főraktár Panesován: POPOYICS JÁNOS. 1—3
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IHnokI«TM
Zágráb. 1891

. Kwizda
Restitutions- 

n uid-ja
(Üd itö nedv,)

Mosóvizovak azám ára. Egy üveg ára o. é. 1 frt. 10 kr.

30 éi óta az udvari istállókban, a kato­
nai és nri nagyobb istállókban használat­
ban van. erősítésül nagy fáradalmak előtt 
és után az erő visszanyerése céljából, 
licamodások, megbicsaklások, idegnie- 
revségeknél stb. Kiváló dolgokra ke 

pesiti a lovakat trainingnél.
Tessék a fonti ródójegyre figyelni és határo­
zottan Kwizda Restitntionsllnid-jét tessék 
kérni. — Kapható minden gyógyszertárban 

és gyógyáru üzletben. 1863 15—-8

Magyarországi főraktár: Török József gyógy­
szertára Budapest, király-utca 12. sz.

A Törve Kereszt Egylet „Er­
zsébet“ kórházának cognak- 

szÁlliíója.

A Gróf Eszterig Geza-fele

cognac orvosi tekintélyek által 
ajánlva felette kellemesen és 
jól Ízlik, minőség tekintetében 
bármelyik franczia gyártmány­
nyal versenyezhet, ára pedig 
sokkal olcsóbb. 2oo5.1©—7

A n z e í

3d> jcifc bem j3. 3f. ißuWifum yöflidyfi au, bnjj itji tut Sunfadje 
aűc einft^lagenfce

$iffí)íer=8(rDeitcii

übernehme. Sefonberá cmj'fcljíe ití& meine langjährige unb erprobte ftaljig* 
feit tut

S ü li [ e n = ü a it e.
ferner übernehme ich jebwebe Scrättbernng an SÄühlen unb ber» 

Siirge, bag id; fotuohl mit beut beften, als joübcflen üHnteitai, ißünftlidj. 
teit uub 4'il iqfcit meinen Sültben unb bent geehrt. 93it6Iifuut ftetS tu 
SDienften flehe.

SPancboba, im SWouate 3nli 1892.
Starcsoraer Strasse Nr. 1483. irochachtUngSUolI.

Johann Gebei,
201S. 8—6 5DZü!)tentifd)ier.

Különlegesség a * * * * cognac 
mely mindenütt kapható

Gyár: Angyalföld.
Megrendelések intézendök: 

Gróf Eszterházy Géza 
központi irodájában Budapest, 

külső váczi nt. 23.

Lipcsey 1892 nagy arany érem

Kor ona-Forrás

HYGIEA-BUZOGÓ

legjelesebb és legtisztább égvényes ásványvíz, egyszersmind első rangú

gyógyvíz, borral vegyítve kitünően Ízlik.
* * ■ i vizelési inger és a hólyaghurut több esetében ezen égvényes savanvuvizet 
kitűnőnek talaltam.

Braun Gustáv s. k. 
tanár, udvari tanácsos. 

Pancsován: Arseniemes Tódornál.

Wi$M

oj KSmiYoeo*

A „PANCSOVA és VIDÉKE"
Pancsován,

saját házban Tökölyi-ntza 1278 sz.
Bájos hó elsejétől fogva egész uj NYOMDÁT rendezett be.

Midőn ezt bátorkodunk a. n. é. közönség becses tudomására hozni, megjegyezzük, hogy a nyomda egy legújabb szerkezetű (wormsi) 
■JS' egy kisebb amerikai gyorssajtárai és 1000 kiló, hatvanféle, uj betűvel és minden egyéb szerelvénynyel bőven jd lett

A legújabb rendes és diszbetük állnak a PANCSOVA OS VIDÉKÉ nyomdájában a közönség használatára.

Az Uj Nyomda
mindennemű nyomdai munkát a tegkisekktöt egcs% a könyvkiáttitásáig, úgymint: JEátogató-jegyekú 

ICym- Eljegyzési- Sfliegkivási- és egyéSnemü jegyeket, SflUemorandumokat- jjfprörvényeket.

Számlákat
alak és nagyságban. Koszom és gyász Szallagokat arany, ezüst vagy közönséges nyomással, valamint más 

Itixtisnyomdai munkákat. Kaphatók továbbá: Árjegyzékek valamint Egyleti szabályzatok, Tabellák a legkülönbözőbb 
lágyságban. Hirdet esek és Falragaszok szintén minden alak- és nagyságban.

ír8’ “?ÖS8a"leTél, gyászjelentések a legnagyobb választékban. Pénz és egyébnemü levélhoritékok, Ét- 
*? je"ySklaSl>oT°mtatVany0k Je8yz0i és ParocI,!íllis hivatalok számára. Levélpapírok czimmel és egyéb iinnepé-

A^nl-Mi1 d!-1SOr°v - tárgyakra a n- é- közönségnek 28 féle magyar és 32 féle német szép betű áll rendelkezésére 
Azonkívül dús rakarat tartjuk a különböző írás, nyomtatásra szolgáló papirnemeknek és igy az említett nyelveken a 

Hagy érd. közönségnek minden időben pontos és olcsó szolgálatára álland a PANCSOVA CS VIDÉKE nyomdája.
kezünk - h0gv n árTnk e’S a Vidék na9llérdemü közönségének pontosság, olcsóság, szép mankók által szolgalatjára
seszunit, kérjük egyúttal, szíveskedjenek az n; nyomdát szives pártfogásukba venni. J

Tisztelettel:
m nmgy PANCSOVA és VIDÉKEA nyomdala egy vágy kél fiú tanulónak fölvétetik, megkivántatik hogy

két polgári iskolái végzett legyen.
nyomdája

Hí

•pH


